

中国语言文学系

系情简讯

【202012】

华东师范大学中文系办公室编

2020 年 12 月 31 日

➤ 我系 6 项成果获第八届高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学）

近日，教育部公布了第八届高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学）获奖名单，我系获奖 6 项。其中，陈建华教授的《中国外国文学研究的学术历程》、陈大康教授的《中国近代小说编年史》获得一等奖，朱志荣教授的《中国审美意识通史（八卷本）》、朱国华教授的《权力的文化逻辑——布迪厄的社会学诗学》、白于蓝教授的《简帛古书通假字大系》获得二等奖，王嘉军教授的《文学的“言说”与作为第三方的批评家——列维纳斯与文学批评之一》获得青年成果奖。

➤ 彭国忠教授的项目入选 2020 年国家社科基金重大项目

近日，全国哲学社会科学工作办公室公布了 2020 年国家社科基金重大项目立项名单，彭国忠教授主持的“东亚词学文献整理与研究”获批立项。

➤ 徐俪成、倪春军老师在第二届中华经典诵写讲大赛“诗教中国”诗词讲解大赛中获奖

近日，第二届中华经典诵写讲大赛“诗教中国”诗词讲解大赛获奖名单公布，徐俪成老师的“李白《古风》（其十九）”获一等奖，倪春军老师的“杜甫《秋兴八首（其一）》的家国情怀”获二等奖。

➤ 陈大康教授的论文入选上海市社联 2020 年度十大推介论文

近日，上海市社会科学界第十八届学术年会大会召开，大会发布了上海市社联 2020 年度十大推介论文，陈大康教授的《〈金瓶梅〉成书之争与模糊判断》入选。

➤ **汤拥华教授的论文获 2020 年中国文艺理论学会首届会刊论文双年奖中坚组一等奖**

近日，2020 年中国文艺理论学会首届会刊论文双年奖获奖论文名单公示，汤拥华教授的论文《理查德·罗蒂与新实用主义文学理论的可能性》（载于《文艺理论研究》2018 年第 5 期）获中坚组一等奖。

➤ **我系两个学会通过 2020 年教育部社科学术社团评估**

近日，挂靠于我系的中国文艺理论学会、中国古代文学理论学会顺利通过 2020 年教育部社科学术社团评估，获得 2020-2021 年度国家社科基金优秀社科学术社团奖励性补助。

➤ **《文艺理论研究》国际化建设取得重大进展**

12 月，学术期刊《文艺理论研究》通过相关学术委员会评审，被“文摘与引文数据库”（即 Scopus，全球最大的同行评审文献摘要与引文数据库）收录。

➤ **我系组织 2019 级元化班学生参观王元化学馆**

12 月 6 日，我系 2019 级元化班的十几位同学在副系主任汤拥华教授的带领下，前往中北校区参观王元化学馆，并聆听学馆馆长胡晓明教授的主题讲座。

➤ **我系举行全国中文学科一流研究生教育论坛**

12 月 8 日，由我系与校研究生院、国际汉语文化学院共同主办的全国中文学科一流研究生教育论坛隆重举行。本次论坛采取线上线下混合方式进行，来自全国各大高校中文学科的著名专家学者齐聚线上，共同商讨中文学科研究生教育的诸多核心问题。我系和国际汉语文化学院领导班子部分成员、研究生导师代表等在线下参会。

➤ **我系召开 17 级汉语言文学专业师范生实习总结会**

12 月 9 日，我系 2017 级汉语言文学专业师范生实习总结会在闵行校区第三教学楼 115 教室召开。孟宪承书院党委副书记万姗姗、我系副系主任汤拥华、系主任助理张春田、孟宪承书院人生导师竺洪波教授、系本科教务秘书缪晶晶、吕

一帆以及辅导员黄虞婷等出席。2018、2019 级汉语言文学专业师范班的同学到场观摩学习。

➤ **我系师生代表参与部属师范院校首届“未来语文教师”教学技能交流展示会**

12 月 12 日，我系携手北京师范大学文学院、陕西师范大学文学院、东北师范大学文学院、华中师范大学文学院和西南大学文学院联合举办首届“未来语文教师”教学技能交流展示会。副系主任汤拥华、本科教务秘书吕一帆带队，倪文尖副教授任指导教师，带领 10 名 2018 级师范生赴北京师范大学珠海校区参会，取得特等奖 1 名、一等奖 2 名、二等奖 2 名、三等奖 5 名的好成绩。

➤ **第四届“樱桃雅集”系列文化活动闭幕式暨我系迎新晚会顺利举行**

12 月 12 日，由我系主办，我校教务处、学生工作部、孟宪承书院、大夏书院、国家语言文字推广基地协办的“樱桃雅集”闭幕式暨中文系迎新晚会在闵行校区音乐学院音乐厅成功举行。系党委副书记徐燕婷、孟宪承书院党委副书记夏建国出席活动，教师代表和本硕博新生等近百名师生到场观看。

➤ **“文艺理论研究的现状与未来”暨《文艺理论研究》编委会扩大会议顺利举办**

12 月 18-20 日，《文艺理论研究》编辑部在中山北路校区顺利举办“文艺理论研究的现状与未来”暨《文艺理论研究》编委会扩大会议。会议围绕中国文论的西化、西方文论与中国、文论经验的复杂性、学术期刊的位置等议题展开研讨。

➤ **中国现代文学史料学的新开展暨陈子善教授新著研讨会顺利举办**

12 月 25-26 日，由我系与《现代中文学刊》编辑部联合主办的“中国现代文学史料学的新开展暨陈子善教授新著研讨会”在中山北路校区顺利举办，会议围绕中国现代文学史料学的回顾与展望、问题与方法、陈子善先生与中国现代文学史料学的建构等议题展开研讨。

➤ 系列讲座与学术沙龙

12月1日，北京大学博雅讲席教授陈平原在人文楼4430室主讲“冷战背景下的文学史建构——以王瑶、普实克、夏志清为中心”讲座，文贵良教授主持。

12月3日，湖北省作家协会主席李修文通过腾讯会议平台主讲北山讲堂第二十九讲之“有‘我’之境”讲座，项静副教授主持。

12月10日，青年作家吴越通过腾讯会议平台主讲北山讲堂第三十讲之“‘非虚构’的难度——一些近身观察”讲座，项静副教授主持。

12月16日，上海大学中文系朱羽副教授在人文楼4330室主讲“自然历史的‘接生员’——周立波1950—1960年代短篇小说的‘风格’政治刍议”讲座，罗岗教授主持。

12月17日，青年小说家李宏伟在腾讯会议平台上主讲北山讲堂第三十一讲之“经典：笼罩与挑战——从《灰衣简史》谈起”讲座，项静副教授主持。

12月23日，著名语言学专家潘海华教授在腾讯会议平台上主讲“汉语真的是宾格语言吗”讲座，韩蕾副教授主持。

12月17日，深圳职业技术学院黄灯老师通过腾讯会议平台主讲北山讲堂第三十二讲之“在日常中看见真实的中国——我的非虚构写作”讲座，项静副教授主持。

12月25日，刘志基教授在人文楼4330室主讲“殷商至西周出土文字偏旁化研究”讲座。

12月28日，同济大学中文系张屏瑾副教授在人文楼4330室主讲“城市文学中的几个问题：从上海谈起”讲座，罗岗教授主持。

12月31日，著名作家蔡骏在腾讯会议平台上主讲“文学与悬疑”讲座，项静副教授主持。

➤ 党建工作

12月15日，我系党委在人文楼4108室举行十九届五中全会精神交流学习大会。系党政班子成员、系党委委员、教职工支部书记、支委委员、辅导员、研究生党支部书记、支委委员以及教师代表、学生代表等参会，系党委书记吕志峰主持会议。会上，大家采用文本细读的方式，针对十九届五中全会精神开展全面、

深入的学习，深刻领会党的十九届五中全会的重大历史意义，积极学习党中央制定的“十四五”规划和二〇三五年远景目标的战略部署。

12月23日，我系党委召开2020年度支部书记述职评议会。校党委副书记、纪委书记曹友谊出席，系党委委员、党政领导班子成员、教工党支部书记、研究生党支部书记等参加会议，系党委书记吕志峰主持会议。

12月28日，我系行政党支部举行支部扩大会议暨行政团队业务培训。会议旨在提高中文系行政团队业务水平、加强学生就业能力、做好日常工作培训与学生职前培训，邀请系关工委李莲娣、孙桂华两位老师传授高校行政工作与学生工作经验。系党委副书记、系行政党支部书记徐燕婷主持会议。

➤ 学生工作

12月4日至5日，由我系主办、系学生联合会承办、孟宪承书院以及大夏书院协办的中文系首届大学生创业训练营于闵行校区开营。多名创业专家与资深创业人莅临指导。

12月16日，我系就业指导工作室邀请到“中国优秀人力资源专家”、惠普（HP）商学院高级顾问、高级培训师朱桦校友主讲“塑造‘一专多能’适应新时代发展的自我”的主题讲座，系党委副书记徐燕婷主持。

12月，我系举办“青年学者班主任”系列活动。12月2日，韩蒙如老师邀请荷兰莱顿大学语言学研究中心程航博士，与学生分享文献管理软件的使用，助力学生实现更高效、更规范、更优质的论文写作。12月23日，顾文艳老师邀请上海九久读书人副总编辑、“99童书”主编孙玉虎老师，分享出版编辑行业现状和工作经验，鼓励学生将专业学习理论运用到实践，帮助学生做好就业选择。12月23日，王耐刚老师邀请《十月》杂志的副主编季亚娅，从文学编辑的角度，与学生交流文学创作和工作心得。